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У сучасному глобалізованому середовищі міжнародна торгівля та експортна

діяльність є ключовими напрямами розвитку підприємств, що визначають їхню

конкурентоспроможність та економічну стабільність. Проте реалізація

зовнішньоекономічних операцій супроводжується численними ризиками,

пов’язаними з політичними, економічними, логістичними, фінансовими та

соціальними чинниками. В умовах воєнного стану та нестабільності валютного ринку

питання управління ризиками при здійсненні експортних операцій для українських

компаній набуває особливої актуальності [1].

Для підприємств, які здійснюють експорт аграрної продукції, правильний

вибір методології управління ризиками є критично важливим. Використання

традиційних підходів, що орієнтовані лише на мінімізацію загроз, вже не забезпечує

належного рівня конкурентоспроможності. Лише інтегрований підхід,

рекомендований міжнародними стандартами, дозволяє комплексно поєднувати
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стратегічні та операційні рішення, реагувати на зміни глобального ринку та 

забезпечувати стійкість бізнесу навіть у кризових умовах. 

Система управління ризиками охоплює процеси ідентифікації, оцінки, 

попередження, мінімізації та моніторингу можливих втрат, які можуть виникати 

внаслідок дії зовнішніх чи внутрішніх факторів. Вона є складовою стратегічного 

менеджменту підприємства та безпосередньо впливає на його фінансові результати, 

імідж і стійкість на міжнародному ринку. Особливої уваги набуває інтеграція 

підходів ризик-менеджменту до стратегічного планування експортної діяльності, що 

передбачає застосування стандартів ISO 31000:2018 та COSO ERM [2]. 

Етапи управління ризиками складають основу міжнародних моделей 

управління ризиками, зокрема стандарту ISO 31000:2018, який рекомендує 

застосовувати їх у вигляді циклічного процесу, що постійно вдосконалюється. 

   

Рис 1. Етапи управління ризиками в експортній діяльності підприємства 
Яскравим прикладом процесу використання систем управління ризиками при 

здійсненні експортних операцій є ПрАТ «Астарта-Київ». Підприємство 
спеціалізується на виробництві та експорті агропродовольчої продукції, зокрема 
цукру, сої та кукурудзи. Ключовими ризиками для компанії є валютні, логістичні, 
політико-правові та природно-кліматичні. Валютні ризики зумовлені коливаннями 
курсу гривні та долара США, логістичні — змінами транспортних маршрутів через 
воєнні дії та обмеження морських перевезень. Політико-правові ризики виникають 
внаслідок частих змін митного та податкового законодавства, а кліматичні — через 
нестабільність погодних умов і зниження врожайності. Усе це створює додаткове 
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навантаження на експортну діяльність та вимагає адаптації механізмів управління
ризиками [3]. Система ризик-менеджменту підприємства має переважно реактивний
характер і зосереджена на подоланні наслідків ризиків, а не на їх попередженні. Для
підвищення ефективності використовують впровадження інтегрованої систему
управління ризиками, орієнтовану на раннє виявлення загроз, розробку планів
реагування та постійний моніторинг. Серед ключових рекомендацій може бути:
диверсифікація ринків збуту, впровадження системи страхування експортних
операцій, використання цифрових інструментів моніторингу ризиків і побудова
резервних логістичних маршрутів [1; 3].

Таким чином, ефективне управління ризиками в експортній діяльності є
важливою умовою стратегічного розвитку підприємств аграрного сектору. Його
запровадження дозволяє підвищити адаптивність бізнесу до глобальних змін,
забезпечити стабільне зростання та зміцнення позицій України як надійного
партнера на світовому ринку.
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